Задание 15. Географические явления и процессы в геосферах
Вариант 1
Задание 15 № 1. Какими особенностями климата объясняется сохранение в окрестностях Норильска многолетней мерзлоты? Укажите две особенности.
1. Норильск расположен в субарктическом поясе, где преобладает долгая суровая зима.
2. За короткое лето успевает оттаять лишь верхняя часть земли мощностью до нескольких десятков сантиметров. Мощность же мерзлоты достигает сотен метров.
Задание 15 № 2. Объясните, почему проливные дожди могли стать причиной оползней.
1. Оползни возникают на склонах долин или речных берегов, в горах, на берегах морей. Наиболее часто оползни возникают на склонах, сложенных чередующимися водоупорными и водоносными породами. 
2. Если водоупорные слои сложены глиной, то при намокании во время обильных дождей глина становится скользкой. Силы трения, обеспечивающие сцепление грунтов или горных пород на склонах, оказываются меньше силы тяжести, и вся масса горной породы приходит в движение.
Задание 15 № 3. Объясните, почему сильные дожди могли стать причиной оползня.
1. Оползни возникают на склонах долин или речных берегов, в горах, на берегах морей. Наиболее часто оползни возникают на склонах, сложенных чередующимися водоупорными и водоносными породами. 
2. Если водоупорные слои сложены глиной, то при намокании во время обильных дождей глина становится скользкой. Силы трения, обеспечивающие сцепление грунтов или горных пород на склонах, оказываются меньше силы тяжести, и вся масса горной породы приходит в движение.
Задание 15 № 4. Какие опасные природные явления влекут за собой тропические циклоны? Укажите два любых опасных природных явления, связанных с тропическими циклонами.
1. Тропические циклоны сопровождают ветры ураганной силы.
2. Тропические циклоны приносят обильные осадки, которые могут вызвать наводнения.
Задание 15 № 5. Чем объясняется наличие большого количества вулканов на территории Никарагуа?
1. Никарагуа расположено на окраине Карибской плиты вблизи границы литосферных плит.
2. Это сейсмическая зона.
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Задание 15 № 1. Чем объясняется наличие в Гватемале действующих вулканов?
1. Гватемала расположена на окраине Карибской плиты вблизи границы литосферных плит.
2. Это сейсмическая зона.
Задание 15 № 2.  Какие особенности природных условий заставляют людей, несмотря на опасность, селиться рядом с Этной и заниматься земледелием? Укажите две особенности.
1. Вулканическая лава богата минеральными веществами. За счет этого остывшая лава очень быстро покрывается растениями Образуется плодородная почва, дающая богатый урожай.
2. Этна расположен в области благоприятного субтропического климата.
Задание 15 № 3.  Почему в городах, расположенных в межгорных котловинах, как правило, наблюдается повышенная степень загрязнения атмосферного воздуха? Почему во многих городах Сибири степень загрязнённости атмосферного воздуха особенно велика зимой?
1. В межгорных котловинах зимой скапливается холодный воздух, что приводит к образованию температурной инверсии: повышению температуры воздуха с высотой.
2. Строительство в котловинах заводов черной металлургии, тепловых электростанций, работающих на угле, приводит к образованию смога над котловиной, преобладающий же антициклональный тип погоды вместе с инверсией приводят к застаиванию воздуха в котловине, опусканию образовавшегося смога на город.
Задание 15 № 4. По данным МЧС, в конце ХХ — начале XXI в. именно антропогенные факторы стали играть всё большую роль в увеличении частоты и разрушительной силы наводнений в России. Назовите ещё два вида деятельности человека, кроме упомянутых в тексте аварийных сбросов воды из водохранилищ, способствующих усилению частоты и силы паводков.
1. Усилению частоты и силы паводков способствует вырубка леса по берегам малых рек. С одной стороны это приводит к обмелению рек. С другой — дождевые воды не задерживаются корнями деревьев, а сразу попадают в водоток.
2. Вырубка леса на склонах гор приводит к быстрому подъему уровня воды в горных реках. 
Задание 15 № 5. Южная часть Омской области находится в природной зоне степей с чернозёмными почвами, а северная, где выпадает больше атмосферных осадков, — в лесной зоне с дерново-подзолистыми почвами. Дерново-подзолистые почвы содержат меньше гумуса по сравнению с чернозёмными. Объясните, с чем это связано, указав две причины.
1. Большее, чем в степи, количество осадков в лесной зоне приводит к вымыванию гумуса из верхнего горизонта почвы в нижние.
2. Гумус степей накапливается вследствие недостаточного увлажнения, замедляющего перегнивание и приводящего к накоплению гумуса в верхнем горизонте.
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